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ในการศึกษาความคิดเหน็ของพนกังานการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย  ตอ

โครงการการออกจากงานดวยความยนิดีทัง้สองฝาย ประจาํป 2548   ครัง้นี้      มีวตัถุประสงค  เพื่อ
ศึกษาความคิดเห็นของพนกังานในสังกดัโรงไฟฟาแมเมาะ   จังหวดัลําปาง   ตอโครงการการออกจาก
งานดวยความยินดีทั้งสองฝาย ประจําป 2548       โดยใชทฤษฎกีารจูงใจของ เฮิรซเบริก (Herzberg’s 
Motivation – Hygience)  
  ระเบียบวิธีการศึกษา     ใชขอมูลปฐมภูมิ (Primary  Data)  ที่ไดจากการเกบ็รวบรวม
ขอมูลจากผูตอบแบบสอบถาม พนักงานที่ปฏิบัติงานในสังกัดโรงไฟฟาแมเมาะ  จังหวดั ลําปาง    และ
นําขอมูลไปวเิคราะหโดยใชสถิติเชิงพรรณนา ( Descriptive  Statistics )        ประกอบไปดวย ความถี่ 
(Frequency)     คารอยละ(Percentage)      และคาเฉลี่ย (Mean) 

ขอบเขตเนื้อหาการศึกษาครั้งนี้ จุดมุงหมายเพื่อทราบถึงความความคิดเหน็ของ
พนกังานที่ปฏิบัติงานในสังกดัโรงไฟฟาแมเมาะ เรื่องโครงการการออกจากงานดวยความยนิดีทั้งสอง
ฝาย ประจําป พ.ศ. 2548     ตอปจจยัที่ชวยลดความไมพงึพอใจไดแก    ดานนโยบาย      ดานการบังคบั
บัญชา   ดานความสัมพนัธกบัหวัหนางาน   ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน   ดานความสมัพันธ
กับผูใตบงัคับบัญชา      ดานผลตอบแทน    ดานความมั่นคง      ดานชีวติสวนตวั   ดานสภาพการ
ทํางาน   ดานตาํแหนงงาน   และตอปจจยัจงูใจไดแก     ดานความสาํเรจ็ในการทํางาน   ดานการไดรับ
การยอมรับ   ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน    ดานลักษณะโครงการ   ดานโอกาสในการ
เจริญเติบโต         ดานความรบัผิดชอบ    
 
สรุปผลการศึกษา 

ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   ผลการศกึษาพบวา   ผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญเปนผูชาย  รอยละ  86.2      มีอายุระหวาง  46-50 ป  รอยละ 34.5   และ  อายุระหวาง  41- 45   รอย
ละ 24.6     มกีารศึกษาระดับปริญญาตร ี รอยละ  42.0   และมีการศกึษาระดับ  ปวส/อนุปริญญา  รอย
ละ  30.3     มีอายกุารทํางาน  21-25  ป  รอยละ 52.0    มีตําแหนงการทํางาน  ระดับ  4 -7  รอยละ  76.6   
มีสถานภาพครอบครวัสมรส  รอยละ  87.4    มีรายไดประจําเดือนละ  20,001 – 40,000 บาท  รอยละ  
38.4  ไมมีรายไดอ่ืนๆนอกเหนือจากรายไดประจํา  รอยละ 81.7    ซ้ือหุนที่ กฟผ. กระจายให  รอยละ 
99.0    มีความรูความเขาใจเกีย่วกบัสถานะภาพ  กฟผ. หลังจากการแปลงสภาพ     ในภาพรวมมคีวามรู
ความเขาใจมากที่สุด  คิดเปนรอยละ  86.5   โดยท่ีมีความรูความเขาใจมากที่สุดคือ        การกาํหนดคา

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



  
75 

ไฟฟาไมไดขึน้กับ กฟผ. แตจะขึ้นอยูองคกรกาํกับดแูล     คิดเปนรอยละ  94.6     มีการรับรูถึง
ผลตอบแทนของผูที่เขารวมโครงการการออกจากงานดวยความยนิดีทัง้สองฝาย ประจําป  2548   ใน
ระดบัมาก             คิดเปนรอยละ 72.8   โดยท่ีมีการรับรูผลตอบแทนมากทีสุ่ดคือ     ผูเขารวมโครงการฯ 
จะไดรับเงนิโบนัสในปที่อนมุัติใหออกจากงานตามโครงการฯ ใหไดรับตามระเบยีบของ กฟผ    คดิ
เปนรอยละ  85.0 

ความคิดเหน็ เร่ืองโครงการการลาออกจากงานดวยความยนิดีทั้งสองฝาย  ประจาํป 
2548   ตอปจจยัที่ชวยลดความไมพงึพอใจ(Maintenance or Hygiene Factors)  และปจจยัจูงใจ 
(Motivational Factors or Motivators)  ผลการศึกษาสรุปไดดังนี ้

ปจจัยท่ีชวยลดความไมพงึพอใจ 
ดานความมัน่คง   มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับเหน็ดวยมีคาเฉลี่ย  4.03      ซ่ึง

ในปจจยัยอยทีม่ีคะแนนเฉลีย่สูงสุดคือ  กฟผ. สามารถใหผลตอบแทนอืน่ๆตามหลักเกณฑการเขารวม
โครงการอยางครบถวน   มีคะแนนเฉลี่ย  อยูในระดบัเห็นดวย  

ดานผลตอบแทน  มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับเหน็ดวยมีคาเฉลี่ย  4.00    ซ่ึง
ในปจจยัยอยทีม่ีคะแนนเฉลีย่สูงสุด คือ   ผูเขารวมโครงการ ฯ จะไดรับเงนิโบนัสในปทีอ่นุมัติใหออก
จากงาน ตามระเบยีบของ กฟผ. มีคะแนนเฉลี่ย  อยูในระดบัเหน็ดวยอยางยิ่ง  

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  มีความคิดเหน็โดยรวมอยูในระดบัเหน็ดวย   มี
คาเฉลี่ย  3.92    ซ่ึงในปจจัยยอยที่มีคะแนนเฉลีย่สูงสุดคอื   เพื่อนรวมงานมีความสัมพันธกับทานเปน
ที่นาพอใจ มีความคิดเหน็ในระดบัเห็นดวย  

  ดานความสัมพันธกับผูใตบงัคับบัญชา  มคีวามคิดเหน็โดยรวมอยูในระดบัเห็นดวย
มีคาเฉลีย่  3.85    ซ่ึงในปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลีย่สูงสุดคือ   ผูใตบังคบับัญชามีความสัมพันธกับทาน
เปนทีน่าพอใจ มีความคดิเห็นในระดับเหน็ดวย  

ดานนโยบาย  มีความคิดเหน็โดยรวมอยูในระดับเหน็ดวยมีคาเฉลี่ย  3.73    ซ่ึงใน
ปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสุด คือ   การเขารวมโครงการการออกจากงานดวยความยนิดีทั้งสองฝาย   
ตองเปนความตองการ  สมคัรใจ  และเห็นชอบรวมกนัระหวาง  กฟผ. กบัพนกังาน มีคะแนนเฉลี่ย  อยู
ในระดับเหน็ดวยอยางยิ่ง  

ดานสภาพการทํางาน   มีความคิดเหน็โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมีคาเฉลีย่  3.69    
ซ่ึงในปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสุดคือ   สถานที่ทํางานมีความปลอดภยัสูงมีความคิดเห็นในระดบั
เหน็ดวย  
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ดานความสัมพันธกับหวัหนา   มคีวามคดิเห็นโดยรวมอยูในระดับเหน็ดวยมีคาเฉลี่ย  
3.67      ซ่ึงในปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสุดคือ        หวัหนางานมีความสัมพันธเปนที่นาพอใจ     มี
ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย  

ดานการบังคับบัญชา    ที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสุดคือมีคาเฉลีย่  3.56    ซ่ึงในปจจยัยอย
ผูบังคับบัญชามีการมอบหมายงานใหอยางเหมาะสม    มีคะแนนเฉลี่ย  อยูในระดบัเห็นดวย  

ดานตาํแหนงงาน    มีความคดิเห็นโดยรวมอยูในระดับเฉยๆมีคาเฉลี่ย  3.34    ซ่ึงใน
ปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสุดคือ   เหน็ดวยกบัตําแหนงงาน( หรือ ระดับ ) ที่เปนอยู มีความคดิเหน็
ในระดับเฉยๆ  

ดานชวีิตสวนตัว   มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับเฉยๆมีคาเฉลี่ย  3.12     ซ่ึงใน
ปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสุดคือ    การเขาโครงการ ฯจะทําใหมเีวลาพักผอนมากขึน้   มีคะแนน
เฉล่ีย  อยูในระดับเฉยๆ   

 
ปจจัยจูงใจ 

 ดานความสาํเร็จในงานที่ทาํ   มีความคดิเห็นโดยรวมอยูในระดับเหน็ดวยมีคาเฉลี่ย  
3.98    ซ่ึงในปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสดุคือ      พอใจในความสําเร็จของงานทีไ่ดรับมอบหมาย  มี
ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย  

ดานลกัษณะของโครงการ     มีความคดิเห็นโดยรวมอยูในระดับเหน็ดวยมีคาเฉลี่ย  
3.85    ซ่ึงในปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสดุ คือ      กฟผ.ใหอิสระในการตัดสินใจเขาโครงการฯ    มี
คะแนนเฉลีย่  อยูในระดับเหน็ดวย  

ดานความรับผิดชอบ   มคีวามคิดเหน็โดยรวมอยูในระดบัเหน็ดวยมีคาเฉล่ีย  3.79    
ซ่ึงในปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสุดคือ   ผูบังคับบญัชามอบหมายงานใหทานรบัผิดชอบอยาง
เหมาะสม   มีความคิดเหน็ในระดบัเห็นดวย  

ดานการไดรับการยอมรับ  มีความคดิเห็นโดยรวมอยูในระดับเหน็ดวยมีคาเฉลี่ย  
3.78    ซ่ึงในปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสดุคือ   เพื่อนรวมงานใหการยอมรับในความสามารถในการ
ทํางานอยางเหมาะสม    มีความคิดเหน็ในระดบัเห็นดวย  

ดานโอกาสในการเจริญเติบโต  มคีวามคดิเห็นโดยรวมอยูในระดับเหน็ดวยมีคาเฉลี่ย  
3.72        ซ่ึงในปจจยัยอยทีม่ีคะแนนเฉลีย่สูงสุดคือ       องคกรจัดใหมกีารฝกอบรมเพิ่มพนูความรูและ
ทักษะงานอยางเหมาะสม    มคีวามคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย  
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ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน   มคีวามคิดเหน็โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยมี
คาเฉลี่ย  3.44    ซ่ึงในปจจยัยอยที่มีคะแนนเฉลี่ยสูงสุดคือ        ความกาวหนาในหนาทีก่ารงานมีผลตอ
การเขารวมโครงการฯมคีวามคิดเห็นในระดบัเหน็ดวย 

 
ความคดิเห็นเรือ่งการออกจากงานดวยความยินดีท้ังสองฝาย ประจําป 2548   ของพนกังานการไฟฟา
ฝายผลติแหงประเทศไทย   ตอ ปจจัยท่ีชวยลดความไมพึงพอใจและ ปจจัยจูงใจ ท่ีจําแนกตามดาน
ตางๆดงันี้   

จําแนกตามอายุ 
ปจจัยท่ีชวยลดความไมพงึพอใจ  พบวาผูตอบแบบสอบถามมคีวามคิดเหน็

เหมอืนกันทกุๆชวงอายุ    ซ่ึงมีคาเฉลีย่ระดบัความคดิเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย (3.69)     ในปจจยั
ยอยดานนโยบาย   ผูตอบแบบสอบถามที่มอีาย ุ  30 – 55 ป   มีคาเฉลีย่ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย   
แตผูตอบแบบสอบถามที่มอีายุ  56 ปขึ้นไป    มีคาเฉลีย่ความคิดเหน็ในระดบัเฉยๆ      ปจจัยยอยดาน
ผลตอบแทนและความมั่นคง    ผูตอบแบบสอบถามที่มอีายุ  30 – 55 ป   มีคาเฉลีย่ความคิดเหน็ใน
ระดบัเห็นดวย   แตผูตอบแบบสอบถามทีม่ีอาย ุ  56 ปขึ้นไป     มีคาเฉล่ียความคิดเห็นในระดับ เห็น
ดวยอยางยิง่        ปจจยัยอยดานตาํแหนงงาน    ผูตอบแบบสอบถามทีม่ีอายุ  51 ปขึ้นไป   มีคาเฉลี่ย
ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย      แตผูตอบแบบสอบถาม ที่มีอายุ  30 – 50 ป  มีคาเฉลี่ยความคิดเห็น
ในระดับเฉยๆ  

   ปจจัยจูงใจ   พบวาผูตอบแบบสอบถามมคีวามคิดเหน็เหมือนกนัทกุๆชวงอายุ  ซ่ึง
มีคาเฉลีย่ระดบัความคดิเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย (3.76)      ในปจจยัยอยดานความสาํเรจ็งาน   
ดานการไดรับการยอมรับและดานโอกาสเจริญเติบโต  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  30 – 55 ป   มี
คาเฉลี่ยความคดิเห็นในระดับเหน็ดวย   แตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  56 ปขึ้นไป   มีคาเฉลีย่ความ
คิดเห็นในระดบัเหน็ดวยอยางยิ่ง        ปจจัยยอยดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน    ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ  36 – 40 ป , 46 – 50 ป  และ56 ปขึ้นไป   มีคาเฉลี่ยความคิดเห็น ในระดบัเห็น
ดวย       แตผูตอบแบบสอบถามที่มีชวงอายอ่ืุนๆมีคาเฉลี่ยความคิดเหน็ในระดับเฉยๆ       

จําแนกตามระดับการศึกษา 
ปจจัยท่ีชวยลดความไมพงึพอใจ    พบวาผูตอบแบบสอบถามมคีวามคิดเหน็

เหมอืนกันทกุๆระดบัการศกึษา       ซ่ึงมคีาเฉลี่ยระดับความคิดเหน็โดยรวมในระดบัเหน็ดวย (3.69)   
ในปจจยัยอยดานตําแหนงงาน  ผูตอบแบบสอบถามที่มรีะดบัการศกึษา  ต่าํกวาระดบัปริญญาตรี  มี
คาเฉลี่ยความคดิเห็นในระดับเหน็ดวย   แตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดบัการศกึษา  ตัง้แตระดบั
ปริญญาตรีขึน้ไป  มีคาเฉลี่ยความคิดเหน็ในระดับเฉยๆ 
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     ปจจัยจูงใจ  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็เหมือนกนัทกุๆระดบัการศกึษา       
ซ่ึงมีคาเฉลีย่ระดับความคดิเหน็โดยรวมในระดบัเห็นดวย (3.76)      ในปจจยัยอยดานความสําเรจ็ใน
การทาํงาน   ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษา  ต่าํกวาระดบั   ปวช  มีคาเฉลีย่ความคิดเหน็ ใน
ระดบัเห็นดวยอยางยิ่ง        แตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศกึษา  ตั้งแตระดับ  ปวช   ขึ้นไป  มี
คาเฉลี่ยความคดิเห็นในระดับเหน็ดวย   และปจจยัยอยดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน     ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดบัการศกึษา  ต่าํกวาระดบั   ปวส/อนุปริญญา  และระดบัปริญญาตรี  มีคาเฉลีย่
ความคิดเหน็ ในระดับเหน็ดวย  ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษา    ปวส/อนุปริญญา  
และระดับปรญิญาโทขึน้ไปมีคาเฉลีย่ความคิดเห็น ในระดบัเฉยๆ 

จําแนกตามอายุงาน 
ปจจัยท่ีชวยลดความไมพงึพอใจ  พบวาผูตอบแบบสอบถามมคีวามคิดเหน็

เหมอืนกันทกุๆชวงอายงุาน     มีคาเฉลีย่ระดบัความคิดเหน็โดยรวมในระดับเหน็ดวย (3.69)    ใน
ปจจยัยอยดานตําแหนงงาน    ผูตอบแบบสอบถามที่มอีายุงานตั้งแต  26 ปขึ้นไป   มีคาเฉลีย่ความ
คิดเห็น ในระดับเห็นดวย    แตผูตอบแบบสอบถามที่มอีายุงานต่ํากวา 26 ป     มีคาเฉลี่ยความคดิเหน็
ในระดับเฉยๆ     
     ปจจัยจูงใจ   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็เหมือนกนัทกุๆชวงอายงุาน    
มีคาเฉลีย่ระดบัความคดิเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย (3.76)      ในปจจยัยอยดานความสาํเรจ็งาน      
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายงุาน  10 – 30 ป   มีคาเฉลีย่ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย   แตผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุงานมากกวา  30 ปขึ้นไป มีคาเฉลี่ยความคดิเห็น ในระดับเหน็ดวยอยางยิง่     
ปจจยัยอยดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน     ผูตอบแบบสอบถามทีม่ีอายุงานทุกชวง      มีคาเฉลีย่
ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย    ยกเวน  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน   16 – 20 ป     มีคาเฉลีย่ความ
คิดเห็นในระดบัเฉยๆ     

จําแนกตามตาํแหนงงาน 
ปจจัยท่ีชวยลดความไมพงึพอใจ   พบวาผูตอบแบบสอบถามมคีวามคิดเหน็

เหมอืนกันทกุๆตําแหนงงาน  ซ่ึงมีคาเฉลีย่ระดบัความคิดเหน็โดยรวมในระดับเหน็ดวย (3.69)   ใน
ปจจยัยอยดานผลตอบแทน      ผูตอบแบบสอบถามที่มีตาํแหนงงานตั้งแตระดบั  10 ลงมา     มีคาเฉลี่ย
ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย       แตผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานตั้งแตระดบั  11  ขึ้นไป     มี
คาเฉลี่ยความคดิเห็น ในระดบัเหน็ดวยอยางยิ่ง      ปจจยัยอยดานความมัน่คง        ผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีตําแหนงงานตั้งแตระดบั  10 ลงมา     มีคาเฉลี่ยความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย   แตผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตําแหนงงานตั้งแตระดบั  11  ขึ้นไป     มคีาเฉลี่ยความคิดเห็น ในระดบัเฉยๆ     ปจจยั
ยอยดานชวีิตสวนตวั      ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานตั้งแตระดับ  10 ลงมา     มีคาเฉลีย่ความ
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คิดเห็นในระดบัเฉยๆ   แตผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานตั้งแตระดบั  11  ขึ้นไป     มีคาเฉลี่ย
ความคิดเหน็ ในระดับไมเหน็ดวย      ปจจัยยอยดานตําแหนงงาน      ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนง
งานต่าํกวาระดบั 4   มีคาเฉลี่ยความคดิเหน็ในระดบัเห็นดวย     แตผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนง
งานตัง้แตระดบั  4  ขึ้นไป     มีคาเฉลีย่ความคิดเห็นในระดบัเฉยๆ     

   ปจจัยจูงใจ   พบวาผูตอบแบบสอบถามมคีวามคิดเหน็เหมือนกนัทกุๆตําแหนงงาน  
มีคาเฉลีย่ระดบัความคดิเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย (3.76)      ในปจจยัยอยดานความสําเรจ็ในการ
ทํางาน       ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานต่ํากวาระดบั 4  มีคาเฉลี่ยความคิดเห็นในระดับเหน็
ดวยอยางยิง่     แตผูตอบแบบสอบถามที่มีตาํแหนงงานตั้งแตระดบั  4  ขึ้นไป     มีคาเฉลี่ยความคดิเหน็ 
ในระดับเหน็ดวย       ปจจัยยอยดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน     ผูตอบแบบสอบถามทีม่ี
ตําแหนงงานตัง้แตระดับ  10 ลงมา     มีคาเฉลี่ยความคดิเหน็ในระดบัเห็นดวย   แตผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีตําแหนงงานตั้งแตระดบั  11  ขึ้นไป     มีคาเฉลีย่ความคิดเหน็ ในระดบัเฉยๆ     ปจจยัยอยดาน
ลักษณะโครงการ   และดานความรับผิดขอบ        ผูตอบแบบสอบถามที่มตีําแหนงงานตัง้แตระดับ  10 
ลงมา     มีคาเฉลี่ยความคดิเห็นในระดับเหน็ดวย       แตผูตอบแบบสอบถามที่มีตาํแหนงงานตั้งแต
ระดบั  11  ขึ้นไป     มีคาเฉลี่ยความคิดเหน็ ในระดับเหน็ดวยอยางยิ่ง     

จําแนกตามรายไดประจํา 
ปจจัยท่ีชวยลดความไมพงึพอใจ พบวาผูตอบแบบสอบถามมคีวามคิดเหน็

เหมอืนกันทกุๆชวงรายไดประจาํ  ซ่ึงมคีาเฉลี่ยระดับความคิดเหน็โดยรวมในระดบัเหน็ดวย (3.69)   
ในปจจยัยอยดานการบงัคับบญัชา  และดานความสมัพันธกับหวัหนางาน   ผูตอบแบบสอบถามทีม่ี
รายไดประจํานอยกวา  100,001 บาทลงมา     มีคาเฉลี่ยความคดิเหน็ในระดบัเห็นดวย   แตผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดประจําตั้งแต  100,001 บาทขึ้นไป     มีคาเฉลี่ยความคิดเหน็ ในระดับเหน็ดวย
อยางยิ่ง       ปจจยัยอยดานชวีิตสวนตวั     ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดประจํานอยกวา  100,001 บาท
ลงมา     มีคาเฉลี่ยความคิดเห็นในระดับเฉยๆ   แตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดประจําตั้งแต  100,001 
บาทขึน้ไป     มีคาเฉลีย่ความคิดเหน็ ในระดบัไมเหน็ดวยอยางยิ่ง     ปจจยัยอยดานตําแหนงงาน     
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดประจํานอยกวา  100,001 บาทลงมา     มคีาเฉลี่ยความคดิเห็นในระดับ
เฉยๆ   แตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดประจาํตั้งแต  100,001 บาทขึน้ไป     มีคาเฉลี่ยความคิดเหน็ใน
ระดบัเห็นดวย      
     ปจจัยจูงใจ   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคดิเหน็เหมือนกนัทกุๆชวงรายได
ประจํา       มีคาเฉลีย่ระดบัความคดิเห็นโดยรวมในระดับเห็นดวย (3.76)      ในปจจยัยอยดาน
ความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน         ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดประจาํนอยกวา  80,001 บาทลงมา     
มีคาเฉลีย่ความคิดเห็นในระดบัเหน็ดวย   แตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดประจําตั้งแต  80,001 บาท
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ขึ้นไป     มีคาเฉลีย่ความคดิเหน็ ในระดบัเฉยๆ         ปจจยัยอยดานความรับผิดชอบ        ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดประจํานอยกวา  100,001 บาทลงมา     มีคาเฉลีย่ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย   
แตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดประจําตั้งแต  100,001 บาทขึ้นไป     มคีาเฉลี่ยความคดิเห็น ในระดบั
เหน็ดวยอยางยิง่   

 
อภปิรายผล 
  ในการศึกษาความคิดเหน็ของพนกังานการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย   ตอ
โครงการการออกจากงานดวยความยนิดีทัง้สองฝาย ประจําป 2548    ไดนาํทฤษฎีและงานวิจยัที่
เกีย่วของมาอภปิรายผลดังนี ้

 ความคิดเห็นของพนักงานการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย  ตอโครงการการออก
จากงานดวยความยินดีทั้งสองฝาย ประจําป 2548      ทั้งปจจัยที่ชวยลดความไมพึงพอใจ(Maintenance 
or Hygiene Factors)  และปจจัยจูงใจ (Motivational Factors or Motivators)  โดยรวมอยูในระดับเห็น
ดวย      

เมื่อพิจารณาในรายละเอียดผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับ เห็นดวย    
ในดานความมั่นคงของโครงการที่องคกรจะสามารถ ใหผลตอบแทนตามหลักเกณฑการเขารวม
โครงการไดอยางครบถวน และในดานผลตอบแทนก็มี ความคิดเห็นในระดับ เห็นดวยเชนกัน   
นอกจากที่สวนใหญจะเห็นดวยแลวมีบางดานที่มีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ      คือ  ดานชีวิตสวนตัว
ที่หลังจากเขารวมโครงการแลวมีความคิดเห็นที่คิดวามีสภาพความเปนอยูไมไดเปลี่ยนแปลงในทางที่
ดีขึ้น          ซ่ึงจะสอดคลองกับ  ทฤษฎีการจูงใจของ เฮิรซเบิรก (Herzberg’s Motivation – Hygience)      
ที่กลาวถึงปจจัยที่กอใหเกิดความรูสึกที่ดี และความรูสึกที่ไมดี 2 ปจจัย คือ     ปจจัยที่ชวยลดความไม
พึงพอใจ (Maintenance or Hygiene Factors)     เปนปจจัยท่ีไมเกี่ยวกับงานโดยตรง เปนเพียงส่ิงที่ชวย
สกดักั้นไมใหพนักงานเกิดความไมพึงพอใจ     ซ่ึงสวนใหญจะเปนปจจัยพื้นฐานที่จําเปนที่พนักงาน
จะตองไดรับการสนองตอบ        เพราะถาไมมีใหหรือมีใหไมเพียงพอจะทําใหพนักงานเกิดความไม
พึงพอใจ     แตก็ไมไดหมายความวาถาใหปจจัยเหลานี้แลว     จะกอใหเกิดความพึงพอใจที่จะจูงใจให
เขารวมโครงการได          เชนกรณีที่พนักงานสวนใหญมีความเห็นที่พอใจในปจจัยที่ชวยลดความไม
พึงพอใจ      แตก็มีพนักงานสวนนอยเทานั้นที่เขารวมโครงการฯ 

จากผลการศึกษาในครั้งนี้พบวา         พนักงานการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทยสังกัด
โรงไฟฟาแมเมาะ             มีความคิดเห็นตอโครงการการออกจากงานดวยความยินดีทั้งสองฝาย 
ประจําป 2548           ทั้งปจจัยที่ชวยลดความไมพึงพอใจ(Maintenance or Hygiene Factors)  และ
ปจจัยจูงใจ (Motivational Factors or Motivators)  โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย          ซ่ึงสอดคลองกับ
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ผลการศึกษาของวรรณอร   เงยวิจิตร (2542)       ทําการศึกษาเรื่อง   การศึกษาหลักการและวิธีการ
ดําเนินงานโครงการลาออกกอนเกษียณอายุ พ.ศ. 2541 ขององคการโทรศัพทแหงประเทศไทย : 
กรณีศึกษาฝายโทรศัพทภาคเหนือ       องคการโทรศัพทแหงประเทศไทย     ผลการศึกษาพบวา      
พนักงานสวนใหญ  เห็นดวยกับการทําโครงการ     และของสุธีรา  มโนกสานติ์  (2544)     ทําการศึกษา
เร่ือง โครงการรวมใจจากเพื่อขนาดองคกรที่เหมาะสม พ.ศ. 2542         ธนาคารกรุงไทย จํากัด 
(มหาชน)  ผลการศึกษาพบวา       พนักงานเห็นดวยกับหลักเกณฑสวนใหญของโครงการฯ          
  จากการศกึษาในปจจยัที่ชวยลดความไมพงึพอใจ    พบวาในปจจยัยอยผูตอบ
แบบสอบถามเห็นดวยในดานความมัน่คงเปนอันดับแรก    รองลงมาคือดานผลตอบแทน    ซ่ึงไม
สอดคลองกับ       ดวงกมล วรฤทธิ์ (2543 )  ที่ทําการศกึษาเรื่อง  ประสิทธิผลของโครงการลาออกกอน
เกษยีณอาย:ุ ศึกษาเฉพาะกรณีองคการโทรศัพทแหงประเทศไทย    เพื่อศึกษาปจจยัที่มผีลตอโครงการ
ลาออกกอนเกษียณอาย ุและ   เพื่อศกึษาผลที่เกดิจากโครงการลาออกกอนเกษยีณอาย ุ  ผลการวิจยัสรุป
ไดวา      เหตุจูงใจใหพนกังานเขารวมโครงการลาออกกอนเกษียณอาย ุ คือ พอใจกบัผลตอบแทนที่
ไดรับจากการเขารวมโครงการ   มีคาเฉลีย่สูงสุด รองลงมาไดแก  ตองการพักผอน 
 
ขอคนพบ 
  มีขอคนพบระดับความคดิเหน็ของพนกังานการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย  ตอ
โครงการการออกจากงานดวยความยนิดีทัง้สองฝาย ประจาํป 2548  ดังนี ้  
  ผูตอบแบบสอบถาม  มคีวามรูความเขาใจเกี่ยวกับสถานะภาพ  กฟผ. หลังจากการ
แปลงสภาพ    ในระดับมากที่สุด  และรับรูถึงผลตอบแทนของการเขารวมโครงการอยูในระดบัมาก     
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นดวยกับโครงการนี ้     รวมทัง้มีการซื้อหุนที ่ กฟผ. กระจายให    แต
ผูตอบแบบสอบถามยังมีความพอใจในสภาพการทํางาน     มีทัศนคติที่ดีกับองคกร   โดยมีความ
คิดเห็นในระดบัเหน็ดวย  ตอปจจยัที่ลดความไมพึงพอใจ     และปจจัยจูงใจทีเ่กีย่วกับการทํางาน    
  ดานปจจยัที่ลดความไมพึงพอใจ  ในภาพรวมผูตอบแบบสอบถามมคีวามคิดเหน็ใน
ระดบัเห็นดวย   โดยในปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยความคดิเหน็ในระดบัเห็นดวย อันดับแรกคือ  ดานความ
มั่นคง  รองลงมาคือดานผลตอบแทน แตผูตอบแบบสอบถามมีคาเฉลี่ยความคิดเห็นในระดับ
เฉยๆ      ในดานชีวติสวนตวัและดานตําแหนงงาน 
  ดานปจจยัจูงใจ    ในภาพรวมผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดบัเห็นดวย   
โดยในปจจยัยอยที่มีคาเฉลีย่ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย อันดับแรกคือ  ดานความสําเรจ็ในการ
ทํางาน    รองลงมาคือดานลักษณะโครงการ  
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  ดานปจจยัที่ลดความไมพึงพอใจ ทีเ่กีย่วกบัโครงการ    ในภาพรวมพบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย   โดยในปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยความคิดเห็นในระดับเหน็
ดวย อันดบัแรกคือ  ดานความมั่นคง  รองลงมาคอืดานผลตอบแทน     แตผูตอบแบบสอบถามมี
คาเฉลี่ยความคดิเห็นในระดับเฉยๆ      ในดานชีวติสวนตวั 
  ดานปจจยัจูงใจที่เกี่ยวกับโครงการ   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ใน
ระดบัเห็นดวย  คือดานลักษณะโครงการ  
  ดานปจจยัที่ลดความไมพึงพอใจ ทีเ่กีย่วกับการทํางาน         ในภาพรวมพบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย   โดยในปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยความคิดเห็นในระดับเหน็
ดวยอันดับแรกคือ          ดานความสัมพนัธกบัเพื่อนรวมงาน        รองลงมาคือดานความสมัพันธกบัผู 
ใตบังคับบญัชา     แตมีความคิดเห็นในระดบัเฉยๆ ในดานตําแหนงงาน 
  ดานปจจัยจูงใจที่เกี่ยวกับการทํางาน ในภาพรวมพบวาผูตอบแบบสอบถามมี
ความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย    โดยในปจจยัยอยที่มีคาเฉลีย่ความคดิเหน็ในระดบัเห็นดวย อันดบั
แรกคือ   ดานความสําเรจ็ในการทาํงาน   รองลงมาคือดานความรบัผิดชอบ  และอนัดบัสุดทายคือดาน
ความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามลกัษณะตางๆ  มีระดบัความคิดเหน็ในระดบั
เหน็ดวยเปนอนัดับแรก   ตอปจจยัที่ลดความไมพงึพอใจและ ปจจยัจูงใจ คือ   กลุมที่มีอายุ  56 ปขึ้นไป    
ระดบัการศกึษาต่ํากวา  ปวช   อายุงานมากกวา  30 ปขึ้นไป    ตําแหนงงานต่ํากวาระดับ  4    และกลุมที่
มีรายไดประจํามากกวา  100,000  บาทขึน้ไป   
 
ขอเสนอแนะ 
  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นดวย     กับโครงการการออกจากงานดวยความ
ยินดีทั้งสองฝายนี้    แตกย็ังมคีวามพอใจกับการทาํงานในองคกรอยู       เพื่อใหบรรลุวตัถุประสงคของ
โครงการนี้     ที่ใหพนกังานออกจากงานกอนเกษยีณ     และรักษาพนกังานทีย่ังมคีวามจําเปนตอ
องคกร       ควรพิจารณาปจจยัตางๆดังนี ้
  การสื่อสารใหพนกังานมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับสถานะภาพ  กฟผ. หลังจากการ
แปลงสภาพ    และรับรูถึงผลตอบแทนของการเขารวมโครงการ   ทําไดทั่วถึงด ี   แตควรเพิ่มระยะเวลา
ใหพนกังานไดศึกษาผลตอบแทน      และตดัสินใจในการเขารวมโครงการนานกวานี้      การใหสิทธิ
พนกัซื้อหุนที ่  กฟผ. กระจายให       กเ็ปนแนวทางที่ดทีี่ไมเลือกปฏิบตัิเฉพาะผูที่จะยังอยูกับองคกร
เทานัน้         
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  ปจจยัลดความไมพึงพอใจ  และปจจยัจงูใจทีเ่กีย่วกบัโครงการการออกจากงาน    
ผูตอบแบบสอบถามมีความคดิเห็นในระดับเหน็ดวย  ดังนั้น  องคกรควรจะรักษาแนวทางหลักเกณฑ
ในการจดัทําโครงการนี้ครัง้ตอไป      โดยเฉพาะดานความมั่นคง      ที่องคกรใหความเชื่อมัน่กับ
พนกังานในการที่จะสามารถปฏิบัติตามเงื่อนไขหลกัเกณฑของโครงการไดอยางครบถวน      และดาน
ผลตอบแทน  ที่ใหผลตอบแทนเปนทีพ่อใจในระดับหนึ่ง   นอกจากผลตอบแทนที่ไดเปนเงิน
คาตอบแทนแลว       ควรสงเสริมดานสวัสดิการการเขารับการรักษาพยาบาล     ทีห่ลังจากพนักงานเขา
โครงการแลว    ใหครอบคลุมถึงการเขารับการรักษาพยาลในโรงพยาบาลของรฐัดวย     ซ่ึงอาจจะ
สามารถสนองตอบตอกลุมทีม่ีความเหน็ในระดบัเห็นดวยอันดับแรก  เชนกลุมอายุ 56  ปขึ้นไปและ
สวนใหญจะมอีายุงานมากกวา  30  ปขึ้นไป   ที่เมือ่มีอายมุากก็มกัจะมีปญหาสุขภาพ     แตจะมีความ
กังวลกับการทีจ่ะไดรับการดแูลรักษาสุขภาพ        เมื่อเขาโครงการไปแลว     ดานชีวติสวนตวัที่ผูตอบ     
แบบสอบถาม    มีความคิดเหน็ในระดบัเฉยๆ องคกรก็ควรเนนใหมกีารสงเสริมแนวทางการดํา 
รงชีพหลังเกษยีณ   หรือการประกอบอาชพีอ่ืนหลังเกษยีณที่เปนรูปธรรมที่ชัดเจน      เพื่อจะสราง
ความเชือ่มั่นใหกับพนกังานที่สนใจในโครงการนี้    รวมถึงกลุมที่ระดบัการศึกษาต่าํกวา  ปวช   หรือ
กลุมตําแหนงงานต่ํากวาระดบั 4     ที่อาจจะยงัไมมแีนวทางการดาํรงชพีหลังเกษยีณหรืออาชีพอ่ืนหลัง
เกษยีณ 
  ปจจยัลดความไมพึงพอใจและปจจยัจูงใจที่เกี่ยวกับการทาํงาน   ผูตอบแบบสอบถาม
มีความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวย     ซ่ึงองคกรสามารถนาํสวนที่พนักงานเห็นดวยอยูแลว   ไปเปน
แนวทางประยกุตใชในการ  รักษาพนักงานที่เปนทรพัยากรที่สําคัญ  เพื่อสรางความเจริญใหองคกร
ตอไป        เมื่อพจิารณาถึงปจจยัที่ชวยลดความไมพงึพอใจ      ในดานตําแหนงงาน    ผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับเฉยๆ      ซ่ึงอาจจะนาํไปสูความไมพอใจ    ดังนัน้องคกรจึงควรมี
แนวทางหลกัเกณฑการเลื่อนตําแหนงที่เปนธรรม   เชน  ยดึหลักความรู   ความสามารถ   ประสบการณ
อายุงาน      ความรับผิดชอบงาน   เปนตน 
  ปจจยัจงูใจทีเ่กีย่วกบัการทํางาน    ผูตอบแบบสอบถามมคีวามคิดเหน็ในระดับเหน็
ดวย   ในดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน   ที่ถึงแมจะมีความคดิเหน็ในระดบัเห็นดวยแตจะมี
คะแนนเฉลีย่นอยที่สุด     และจะไปเกีย่วของกับดานตําแหนงงาน   ที่ผูตอบแบบสอบถามมีความเห็น
ระดบัเฉยๆ    ดังนัน้จึงควรสงเสริมใหพนกังานมีโอกาสไดกาวหนา      เชนสงเสรมิใหมีการอบรม
เพิ่มพนูความรูทักษะอยางทัว่ถึง    
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 ขอเสนอแนะครั้งตอไป   
  การศกึษาครั้งนี้  เปนการศึกษาความคดิเห็นของพนกังานการไฟฟาฝายผลิตแหง
ประเทศไทย  ตอโครงการการออกจากงานดวยความยินดทีั้งสองฝาย ประจาํป 2548   เฉพาะพนกังาน
สังกัดโรงไฟฟาแมเมาะ  จงัหวดัลําปาง    ควรจะมกีารศกึษาพนักงานที่อยูในสังกัดและอยูในจงัหวดั
อ่ืนๆดวย  เนือ่งจากสภาพการทํางาน   ความเปนอยูในดานตางๆจะแตกตางกันไป    นําขอมูลมา
เปรยีบเทยีบกบัขอมูลที่ไดศกึษาในครัง้นี ้   เพื่อจะไดทราบความคดิเห็นของพนกังานทัว่ทัง้องคกร   
และควรจะมีการศึกษาจากกลุมพนกังานทีไ่ดเขารวมโครงการแลว   เพือ่จะไดรูถึง ความคิดเหน็     
หรือปจจยัที่ทําใหเขารวมโครงการการออกจากงานดวยความยนิดีทั้งสองฝาย    
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